

**В диссертационный совет Д 208.040.09
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дагир Сали Руфайль на тему:
«Развитие методических основ продвижения лекарственных препаратов в
розничном секторе фармацевтического рынка», представленной на
соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по
специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела**

В условиях перехода фармацевтического маркетинга на концепцию «7Р» продвижение лекарственных препаратов (ЛП) стало важнейшим фактором развития аптечных организаций (АО). Перспективным и актуальным направлением является разработка организационно-экономических основ при продвижении ЛП аптечными организациями.

Диссертационное исследование Дагир С.Р. носит, несомненно, актуальный характер, так как посвящено развитию организационно-методических положений продвижения ЛП и совершенствованию его методического инструментария.

Новизну диссертационного исследования составляют результаты создания методических подходов по выбору наиболее эффективных предложений по продвижению ЛП в аптечных организациях с учетом многофакторного влияния внешней и внутренней сред. Новизна работы обусловлена также исследованиями по развитию методических основ продвижения лекарственных препаратов, в ходе которых:

- осуществлена типологизация методов продвижения ЛП на разных этапах жизненного цикла АО, что обеспечивает расширение инструментария фармацевтического маркетинга по выбору метода продвижения ЛП;

- доказана необходимость использования децентрализованного подхода при выборе методов продвижения ЛП для АО, входящих в сетевые организации.

- разработана методика оценки и выбора методов продвижения ЛП в АО, основанная на мультиномиальной логит-модели множественного выбора.

Научная новизна и внедрение результатов исследований подтверждаются актами внедрения в четырех аптечных организациях г. Воронежа. Учебно-методические пособия «Маркетинговые методы продвижения ЛП на разных этапах жизненного цикла аптечной организации и методика их оценки и выбора» и «Мерчандайзинг в аптечных организациях» применяются в учебном процессе на кафедре управления и экономики фармации ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» и ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко», о чем свидетельствуют соответствующие акты о внедрении.

Диссертационное исследование Дагир С.Р. выполнено на высоком научном уровне с использованием современных компьютерных технологий и пакетов прикладных программ Microsoft Excel и MATLAB R2016b.

По теме диссертации опубликовано 13 публикаций, 7 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Исходя из представленных в автореферате данных, диссертационная работа Дагир Сали Руфаиль на тему: «Развитие методических основ продвижения лекарственных препаратов в розничном секторе фармацевтического рынка», является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для развития основ продвижения лекарственных препаратов в розничном секторе фармацевтического рынка. Полученные автором результаты достоверны и не вызывают сомнений. Положения, выносимые на защиту и сделанные выводы обоснованы.

По актуальности выбранной темы, научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности выводов диссертационная работа Дагир Сали Руфаиль соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Дагир Сали Руфаиль, заслуживает присвоения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности:

14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Доцент кафедры организации фармацевтического
дела, клинической фармации и фармакогнозии
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России,
кандидат фармацевтических наук
(15.00.01 – технология лекарств и организация
фармацевтического дела)


Занина Ирина Александровна

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент
« 01 » 03 2019 г.


Титова Лилия Александровна

Адрес: 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая д. 10
Контакты: (473) 252-02-43
E-mail: irin-zanina@yandex.ru

